

БЕЙСЕНАЛИЕВ Б. Н., НАУЧНЫЙ СОТРУДНИК ЦЕНТРА ПО ПРОБЛЕМАМ ИССЛЕДОВАНИЯ И МОНИТОРИНГА ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОВД, НИИ КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА

**Формы и виды торговли людьми
по уголовному законодательству Республики Казахстан**

Аннотация. В работе рассматриваются предложения по классификации видов и форм торговли людьми, что послужит вспомогательным теоретическим материалом для более правильного и четкого понимания ее правовой природы.

Ключевые слова: государство, закон, Уголовный кодекс Республики Казахстан, преступление, торговля людьми, классификация, эксплуатация, квалифицированный состав, уголовная ответственность, купля-продажа.

Торговля людьми — одна из серьезнейших проблем для Республики Казахстан и казахстанского общества. С обретением Казахстаном суверенитета, с учетом его выгодного географического положения, а также социально-экономической ситуации, характерной развивающемуся государству, объективно сложились благоприятные условия для развития этого криминального промысла. Республика Казахстан является страной назначения, транзита и происхождения торговли людьми. Криминальная статистика свидетельствует о стабильно негативном состоянии преступности данного вида.

По данным статистики Международной организации по миграции с 2004 по 2014 гг. в Республике Казахстан 1165 человек были признаны жертвой торговли людьми, в ОАЭ – 44, Российской Федерации и Турции – 23, Израиле – 6, Тайланде и Узбекистане – по 4, Индонезии и Китае – по 2, Азербайджане, Германии, Греции, США и Южной Кореи – по 1.

Из 1165 человек, ставших жертвами торговли людьми в Республике Казахстан, 474 мужчин и 691 женщина. По видам эксплуатации: 578 фактов торговли людьми отнесены к сексуальной эксплуатации, 585 — к трудовой эксплуатации, 2 случая квалифицированы как принуждение к попрошайничеству.

Юридическая регламентация понятия торговли людьми и ответственности за нее в национальном праве Республики Казахстан реализована посредством ратификации Конвенции о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции третьими лицами и Заключительного протокола, подписанного в Нью-Йорке 21 марта 1950 г., Протокола от 15 ноября 2000 г. «О предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее», дополняющего Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности, принятой резолюцией 55/25 Генеральной Ассамблеи ООН от 15 ноября 2000 г., за счет имплементации конвенционного понятия торговли людьми в Уголовный кодекс Республики Казахстан (п. 1 ст. 3, ст. 128), а также путем разъяснения отдельных положений указанных нормативных правовых актов в нормативном постановлении Верховного суда Республики Казахстан от 29 декабря 2012 г. № 7 «О практике применения законодательства, устанавливающего ответственность за торговлю людьми».

В связи со столь широким и неоднородным кругом источников правового определения торговли людьми и других связанных с ней понятий в толковании положений отечественного уголовного законодательства, устанавливающих ответственность за торговлю людьми, возникают определенные сложности

Для более простого и ясного понимания правовой природы рассматриваемого преступления необходимо, на наш взгляд определить формы и виды торговли людьми по законодательству Казахстана.

Так, согласно ч. 1 ст. 128 УК, под торговлей людьми понимается купля-продажа или совершение иных сделок в отношении лица, а равно его эксплуатация либо вербовка, перевозка, передача, укрывательство, получение, а также совершение иных деяний в целях эксплуатации.

Часть 2 регламентирует ответственность за квалифицированный состав торговли людьми, т. е. определяет перечень признаков, отягчающих ответственность за деяние, предусмотренное ч. 1 настоящей статьи:

- 1) группой лиц по предварительному сговору;
- 2) неоднократно;
- 3) с применением насилия, опасного для жизни и здоровья, или угрозой его применения;
- 4) с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия;
- 5) в отношении женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности;
- б) в отношении двух и более лиц;
- 7) в целях изъятия органов или тканей потерпевшего для трансплантации или иного использования;
- 8) путем обмана или злоупотребления доверием;
- 9) лицом с использованием своего служебного положения;
- 10) с использованием материальной или иной зависимости потерпевшего;
- 11) в отношении лица, заведомо для виновного страдающего психическим расстройством или находящегося в беспомощном состоянии;
- 12) с изъятием, сокрытием либо уничтожением документов, удостоверяющих личность потерпевшего.

В части 3 ст. 128 УК предусмотрена ответственность за особо квалифицированный состав такого преступления – торговлю людьми транснационального характера. Согласно данной норме, под транснациональной торговлей людьми понимаются деяния, предусмотренные ч. ч. 1 или 2 настоящей статьи, совершенные в целях вывоза за пределы Республики Казахстан, ввоза в Республику Казахстан или перевозки лица через территорию Республики Казахстан из одного иностранного государства в другое, а равно вывоз за пределы Республики Казахстан, ввоз в Республику Казахстан или перевозка лица через территорию Республики Казахстан из одного иностранного государства в другое государство в целях совершения таких деяний.

Анализируя содержание ст. 128 УК, приходим к выводу, что торговля людьми или трафикинг (от англ. trafficking — незаконная продажа или перепродажа) — уголовно наказуемое деяние, выражающееся в купле-продаже человека или совершении с ним других сделок, а равно в эксплуатации человека или совершении любых действий, направленных на эксплуатацию.

Из приведенных определений следует, что торговлю людьми образуют два альтернативных вида действий: во-первых, совершение любых сделок имущественного характера с человеком, во-вторых, эксплуатация человека любого характера. Третий вид действий заключается в перевозке людей в целях торговли (т. е. для совершения сделок или эксплуатации). При этом перевозка может носить локальный (внутригосударственный) или транснациональный характер.

Отнесение перевозки людей в целях эксплуатации или совершения сделок в отдельную форму торговли людьми (притом отягчающую ответственность), по нашему мнению, обусловлено повышенной степенью общественной опасности преступления данного вида, а также стремлением законодателя усилить превентивную (профилактическую) функцию уголовного закона в рамках противодействия торговле людьми. Особенность данной формы торговли людьми выражается в том, что по конструкции объективной стороны состав перевозки человека в целях торговли является усеченным (т. е. момент окончания деяния законодателем вынесен на раннюю стадию преступной деятельности).

На основании изложенного представляем следующую классификацию форм и видов торговли людьми.

Формы торговли людьми:

- 1) совершение купли-продажи или иных имущественных сделок с человеком;
- 2) эксплуатация человека;
- 3) перевозка человека в целях совершения сделок или эксплуатации.

Каждая из указанных форм, в свою очередь, подразделяется на виды. Так, виды торговли людьми в форме совершения имущественных сделок — купля-продажа, мена, дарение, аренда, (виды сделок); эксплуатация, на основании п. 1) ст. 3 УК, — сексуальная, трудовая эксплуатация, попрошайничество; перевозка людей в целях торговли — локальная и транснациональная.

Приведенная классификация форм и видов торговли людьми, на наш взгляд, послужит вспомогательным теоретическим материалом для более правильного и четкого понимания правовой природы торговли людьми, что, соответственно, будет способствовать сокращению количества юридических ошибок и в целом положительно повлияет на правоприменительную практику.

Түйін

Жұмыста адам саудасының құқықтық мәнінің нақты түсінуге қосалқы теориялық материалдар көмектесіп, адам саудасын жіктеу нысандары мен түрлері бойынша ұсыныстар қарастырылады.

Resume

Suggestions are in-process examined on classification of forms and types of trading in people, that will serve auxiliary theoretical material for more correct and clear understanding of legal nature of trading in people.